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Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

EOFIZETES:
egy I hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratak mm küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ:

Egyes szám ára 10 kr. Bégjeién minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Közj ótékony ság.
Zombor, 1899. május hó 11.

Minél fejlettebbek a közművelődési viszonyok, 
annál fokozatosabbak a kulturális, közhasznú és 
jótékonysági intézmények iránti igények, melyek 
részben az állam, részben a közönség egyeteme 
és az azt képviselő hatósági közegek, valamint 
a társadalom ellen emeltetnek.

A közönség egyeteme teljes erővel igyekszik 
föladatának megfelelni, áldozatkészsége és az 
igények kielégítése iránti vágya valóban óriási 
és hogy mégis nem létesül mindaz, a mire szük­
ség van, nem jó akaratán múlik, hanem mert a 
kívánt áldozatok vagyoni képességét jóval túlha­
ladják és a különböző szükséges és kényelmi 
tekintetekből igazolt alkotások oly tömege vár 
megvalósításra, hogy nem tudjuk, hogy mihez 
kezdjünk és ekként a helyes sorrendet és pro- 
grammszerü egymásutánt nem hogy betartani, 
de még alaposan meghatározni se bírjuk.

A társadalom részvétele és áldozatkészsége 
nem tart kellő lépést az igényekkel.

Bármint szeretnek is a vádat elhallgatni, 
nem szabad eltitkolnunk azt, hogy a köztekinte­
tek iránti fogékonyság mindinkább vészit erejé­
ből, a jótékonysági érzet gyengül, a közszellem 
nagyjában nélkülözi azt a nimbust, a melyet neki 
a hazafiság és a közügyek iránti meleg érdeklő­
dés mindenkor nyújtottak. Akár mihez fogunk a 
társadalom kizárólagos igénybevétele által, annak 
sikertelensége előre veti árnyékát, mert rögtön 
nyomon van a kétkedés, a bizalmatlanság és 
egyes társadalmi osztályok félrevonulása. Ez nem 
egyébre mutat, mint a polgári érzület lazaságára, 
a közszellem beteges, ingerlékeny és izgatott 
voltára.

Tény és való ugyan, hogy a társadalom 
anyagi ereje a mai életviszonyoknál fogva csök­
kent, de mégis csak általánosságban, mert még 
mindig van e társadalomnak számos oly tényezője, 
mely minden nagyobb megerőltetés nélkül áldoz­
hat a közjóért és a mely tényezők áldozatkész­
sége, hazafisága, polgári érzülete és nemeslelkü- 
ségére joggal számíthatunk és a melyben a köz- 
szükség terjedésével és a társadalom egyes osz­
tályainak gyengülésével, még inkább fokozódni

kellene a közügyek felkarolása és istápolása 
iránti érzetnek és bölcs belátásnak.

Sajnos és mélyen elsz-A&vÁíí asouban, hogy 
ez az érzet és ez a belátás, inkább csökken, 
mint fokozódik: minél vagyonosabb és rende­
zettebb annál óvatosabb és előre vigyázóbb a 
felebaráti szeretet mivelésében és a közügyek 
támogatásában. Adománya a kimértség természe­
tével bir, minden ez iránti igényt jogtalan sarc­
nak tekint.

Ez a társadalmi hidegség, ez az önzés, a 
felebaráti szeretetnek elhidegülése ép oly vesze­
delmes betegsége korunknak, mint a földnek és 
iparnak bajai, sőt még károsabb is, mert nem 
tisztán anyagi, hanem erkölcsi kérdés is, a szív 
legnemesebb, legigazabb érzését látjuk vele gyen­
gülni, kipusztulni.

Ki-ki tehát nézze át, ismerje fel, szívlelje 
meg a közjótékonyság magasztos kötelességének 
isteni voltát, hisz ez az egyedüli érzés ma még, 
melyet igaz lelki gyönyörrel és irigység nélkül 
élvezhetünk.

Nagy idő, hogy a közszellem ez irányban 
magasztosabb feladatnak teljesítésére emelkedjék 
fel. A közjó előmozdítása, a felebaráti szeretet 
gyakorlása és a közügyek fejlesztése oly köte­
lesség, mely elől egyetlen egy igaz ember sem 
térhet ki.

Ápolnunk kell a polgári erényeket, melyek 
sokkal nagyobbak és ékesebbek, semhogy azokat 
politikai és társadalmi súrlódások zsákmányává 
tehetnek, vagy inkább ♦^níVak-'^hadna

Ha osztályonként csoportosulunk akkor a 
közjónak művelői, a közügyeknek munkásai meg­
szűntünk lenni, az egymással való versengés hi­
deggé teszi a kebleket egymás bajának átérzésére. 
Bármely téren szemben állhatunk tehát, de a 
közjótékonyság gyakorlásában egyesülnünk, szövet­
keznünk kell, mert vele Istennek tetsző dolgot 
cselekszünk.

A társadalom hibái, mindnyájunk hibája, 
viszont egy tevékeny, egészséges humánus ér­
zésű társadalom mindnyájunk érdemeit öregbiti. 
Ha szeretjük hazánkat, ha hívek vagyunk a pol­
gári kötelességekhez, akkor nem lehetünk szűk- 
keblüek és kishitüek. Csak egy igazán munkás,

lelkes társadalom adhat az után elismerést a 
valódi érdemnek és mondhat Ítéletet azok felett, 
a kik polgári kötelezettségüket híven és erejük­
höz mérten teljesítik. *

Üdvözlő beszéd.
Az újvidéki r. kath. magyar főgimnázium negyedszázados jubileumi 

ünnepélyén elmondta: TrigcMer Károly.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Sohasem éreztem még annyira a hála fenségének 

és magasztosságának hatását, mint most, a mikor az 
elszállt múlt édes emlékei tárainak fel lelkem előtt.

Az édes emlékek egész özöne, egész raja, mint a 
himes mezőknek virágai intenek hivólag felém.

Ifjúságom édes emlékei ezek, egy eltűnt tavasznak 
virágai, amelyeket bár elhervasztott a férfi kor nyara, 
drága illatuk még most is szép, mert híven megőrizte 
azt a rohanó időben: a szivem.

Ha ezen édes emlékeket mind el akarnám mon­
dani, egy élettörténetet kellene szűk rámába foglalnom, 
de érzem, hogy erre erőm gyenge.

Szerencsés voltam én is jubiláló intézetünknek ta­
nítványa lehetni. Sokat tanultam én itt meg mindenfélét, 
de most az intézet ünnepén, a jelen pillanatban csak 
egyet tudok alaposan, csak egyet érzek mélyen: az 
igaz hálát!

A magyarság szolgálatában, hogy minő nagy ér­
demeket szerzett intézetünk, azt már elmondották nálam 
sokkal hivatottabbak, de hogy ezen intézet hazafias 
munkájának sikere és eredménye van, annak — minden 
szerénytelenség nélkül mondhatom — élő tanúbizony­
ságai vagyunk mindannyian, akik egy szívvel és lélekkel 
érezzük és valljuk, hogy magyarok vagyunk, akik csak 
egy kötelességet ismerünk: a hazának rendületlenül, a 
kiknek csak egy imádságunk van: Isten áldd meg a 
magyart!

Mert megdönthetetlen szent igazság az, hogy hazánk 
csak úgy lehet künn hatalmas, benn virágzó, ha gyér- 
mekei szivében erős nemzeti érzés lüktet.

Amikor ezt mondom, magam előtt látom a magyar 
nemzeti érzés lelkes apostolait — ez intézetnek tanárait — 
akik a téritők saruját vették fel és eljöttek ide hazánk 
ez exponált tájára és itt ihletett hévvel hirdették a hon­
szeretet igéit az ifjúságnak, a jövendő reménységének. 
Látom a magyar nemzeti nevelés és tan ügynek hérosait, 
akik szóval és Írásban harcoltak a magyar nemzeti állam 
eszméjéért és szórták itt szerteszét lelkűk kincsét, a 
tudomány, a műveltség, az erkölcs magvait.

A múlt nyomán halad a jelen és ennek fényes 
tükrében azt a szép várva-várt jövendő képét látjuk 
ragyogni, a melyben beteljesül, hogy mindenki, kit e 
föld hord és egével betakar, magyar lesz szívben, szóban 
tettben egyaránt.

Boruljunk le e nagy munka szentsége előtt!

A „BÁCSKA“ tárcája.
Drága mosoly.*)

Ha tudnád, hogy mosolygásod 
Nekem milyen becses, drága,
Tudom soh’sem mosolyognál 
Rajtam kívül senki másra.
Nézhetnének szép ajkadra 
Vágyakozva, epekedve,
Nem méltatnád másra őket,
Mint egy hideg tekintetre.
Úgy tűnnél föl a világnak,
Mint egy büszke, márvány-asszony,
A kinek az ajakáról
Nincs, a ki mosolyt fakaszszon.
Közönyösen néznéd vissza,
Bárki s bárhogy nézne is rád,
S mosolyodnak drága gyöngyét 
Mind-mind nekem tartogatnád.
Mert mi másnak röpke gyönyör,
Illanó fény, tünde álom,
Nekem a te mosolygásod 
Élet-üdvöm, boldogságom!

JL/w.'by- Sáaior.

QUODLIBET.
1. A Ttiverés.

25 éve már ennek a kis tréfának. Az én boldo­
gult ifjúkoromból való. Azóta sokszor beborult az ég. A 
menyecskék nagymamákká lettek — s a magam forma 
emberek másodszor virágoznak. Satnya virág ... himpor 
nélkül; soh’sem lesz belőle gyümölcs. Sajna! .. . hogy 
nem támad koronként egy-egy Józané, ki — állítólag — 
meg tudta állítani a napot az Ajalon völgyében.

Ebben az időben Fazekas Sándor háza volt a köz­
pont B.-Sellyén. Kedves nejével együtt szellemben, va-
. . *1 Mutatvány szerzőnek legközelebb megjelenő „Vergődés“ című

gyonban egyaránt gazdag. Háza minden heti vásárkor 
tele volt régi barátokkal, uj vendégekkel. A sellyei 
disznóvásárok híresek voltak. Stájerből, Németországból, 
Ausztriából seregeitek oda az u. n. palócok, nyakig érő 
ezüstgombos mellényben, széles kalapban s terjedelmes 
piros bugyellárisokkal. Az összeállított csapatokat gyalog 
és nagy lármával hajtogatták a barcsi és darányi vasút­
állomásig ; széliében elfogván az országutat a szembe­
jövő kocsik nagy vétójára, mint a melyeknek minden 
falka előtt meg kellett állniok . . . mert a palóc ki nem 
téritette nyáját az öreg apja előtt sem.

Különben ő közöttük is volt arisztokratikus rang­
fokozat, a mint nagyobb vagy kisebb disznót vásárolt. 
A csak malacokat szedő palócnak — Tikászpalóc volt 
a neve.

Persze, bácskai ember nem tudhatja, hogy mi az 
a Tikász ? . . . Olyan stájer, a ki rezes szerszáma, nagy 
sallangu meklenburgi lovon jár, kontignációs kocsival, 
melynek minden emeletén kor szerint hemzsegnek a 
baromfiak. A palóc összes kvalifikációja abból áll, hogy 
olyan üvöltő bangón tudja trillázva kiáltani a Csibeau-t, 
a mit az asszonyok nem csupán a község túlsó felén 
halljanak meg, hanem átharsogjon még a szomszéd 
faluba is. Annyi bizonyos, hogy mikor Bogdásában fel­
hangzott ez a baromfi járgon — hát a drávafoki asz- 
szonyok már fogdosták össze eladni való apró jószá­
gaikat

Baranyában a baromfi az asszonyoké. A mit abból 
kapnak, az az övék. így aztán természetes, hogy az 
asztalra nem igen kerül ott belőle; s mikor a baranyai 
pógár csirkét eszik, bizonyos, hogy vagy a pógár be­
teg, vagy — a csirke.

«Mivel pedig a tyúk baranyai nyelven tik, hát a 
baromfi kereskedőt nem tyúkásznak, hanem Tikásznak 
hivja. Mivel pedig a malac is csak olyan tyúkféle, kevés 
pénzű apró jószág, de meg bajos is volna azt mondani: 
malacot vásárló palóc, hát egyszerűen Tikászpalócnak 
nevezi.

A hizlalásnak is nagy divatja volt akkor. Sándor 
barátom is ezret hizlalt évenként. Volt is neki nagy 
összeköttetése Bécstől Győrig, Budapestig minden rendű 
és rangn disznóban utazókkal, a kik között, a Mózesi 
szigorú törvények expialásául, sok izraelita is találko­

zott. (Lám, mégis azt mondják némelyek, hogy nem 
közelednek a kereszténység felé! . . .)

Bámulatos ügyesség van ebben a fajban. Mindenbe 
beletalálja magát. Most is van közöttük egy pár jó 
barátom Baranyában, kik ötven éves korukig rőföltek 
és kroert mértek . . . egyszerre csak pusztákat béreltek 
s a nagy haszonbér mellett is meggazdagodtak azon a 
birtokon, melyen keresztény gazdája, haszonbérfizetés 
nélkül is csak tengődött. Bizony jó lenne tőlük sok 
okos dolgot elsajátítani! .. .

Elég az hozzá, egy hetivásár alkalmával én is 
beszálltam Sándor barátomhoz, kit igen komoly beszél­
getésben találtam egy idegen úri emberrel, de a kit 
már fairből, mint disznónagykereskedőt ismertem. A be­
mutatás után folytatódott a félbeszakadt beszélgetés, 
melynek tárgyát annak az úri embernek abbeli panasz­
kodása képezte, hogy nála — sok a kiverő.

Nem minden ember tudja azt, bogy mi az a ki­
verő ? . . . A ki hizlal, tudja — de nem szereti. Azt 
jelenti, hogy ha pl. valaki befog száz darab disznót 
hizlalásra, hát találkozik köztük egypár, néha több is, 
a mely sehogy sem akar javulni. Hiába etetik, lába 
hossza marad, háta nem szélesedik, súlya nem emel­
kedik ; mikor a többi alszik, ő búcorog . .. orrával tur­
kálja hol egyiket, hol másikat. . . búg . . . mintha pa­
naszkodnék, vexálja csendes társait; a gazdájában pedig 
megmozdul az epe, mikor meglátja; s mivel a darától 
nem javul, hát eteti magában a fenével. Végre is kiveri 
a csordából s eladja, a hogy veszik. Ez a kiverő. Hát 
persze, minél több az ilyen kiverő, annál jobban gyűlik 
az epe a gazdában .. . Ilyen kárról panaszkodott az 
illető úri ember.

Én persze könnyen vettem a más baját. A panasz­
kodást pedig ki nem állhatom. Kártyában is csak az 
asszonyoknál tűröm el hallgatással; de meg bele is unván 
a sopánkodó társalgásba . . . komoly képpel oda vágtam :

— Nekem még soha sem volt kiverőm.
Az idegen nr feszült várakozással kérdé:
— Hogy lehet az ? ...
— Hja! érteni kell ahhoz!
Ej — gondolta az úri ember — ettől a paptól 

most valami uj methodust tanulok, mind nagyobb érdek­
lődéssel mondá:

?



Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Ifjúságunkban talán nem tudtuk ezt Kellőképen 

felfogni, elbírálni, méltányolni, de a mint távozott tőlünk 
az ifjúság tavasza és beköszöntött a férfikor nyara, a 
mely, hogy gyümölcsöt* hozzon, verejtékes munkát kíván 
az élet küzdő porondján, ahol hatni, alkotni, gyarapítani 
kell, a nehéz munka hevében bizonyára mindegyikünk­
nek eszébe jutott az a nagy munka, a melyet azok vittek 
végbe hivatottsággal, lelkesedéssel, buzgalommal és ön- 
feláldozással, akik a mi tanáraink valának.

Valamint a székelymonda kőművese, hogy épít­
ménye tartós és szilárd legyen, legkedvesebbjeinek vérét 
keverte a vakolatba: úgy a mi volt tanáraink is lényük­
nek legbecsesebb részét szellemüket és tudásukat, lel­
kűknek az igaz, szép és nemes iránti szcretetét, a vallást, 
a honszeretetet, a király iránti hűséget — úgyszólván 
vérüket — keverték építésük munkájába.

Ez volt az a szellemi vakolat, mely összeforrasz­
totta szivünket és lelkünket, mely edzetté tett az élet 
munkájára, a melynek segítségével fölépítette kiki bol­
dogsága házát.

Tűzzük ki hát homlokfalára azt a zászlót, amelyre 
a mi igaz, mély és örök hálánk van szent jelszóul felírva.

Az emberi érzelmek igaz gyöngyét nyújtom im 
feléjük és a hála szavaival mondok nekik szivem mélyén 
érzett köszönetét buzgó munkájukért, a melynek áldásai­
ban részesültünk.

A mindenható Istenhez fohászkodom és kérem Őt, 
hogy volt tanárainkat boldogan éltesse és áldja, meg!

Újdonságok.
Kihallgatás. Őfelsége a király folyó hó 8 án 

a budai kir. várpalotában általános kihallgatást tartott, 
amelyen megjelent Koczkár Zsigmond kir. tanácsos, 
zombori kir. közjegyző is és megköszönte kir. tanácsossá 
történt legkegyelmesebb kineveztetését.

Személyi hir. Dr. Atányi József zombori kir. 
ügyész a kulai kir. járásbíróság bűnügyi ügymenetének 
megvizsgálása céljából Kulára utazott.

Kinevezés. Báró Vojnits István főispán Rumbach 
Lajos karavukovai községi segédjegyzőt, végzett jogászt 
közigazgatási gyakornokká nevezte ki és szolgálattételre 
a vármegye központjába rendelte.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Schrö­
der Aladár zombori m. kir. pénzügyigazgatósági titkárt 
hasonló minőségben a sátoralja újhelyi m. kir. pénzügy­
igazgatósághoz helyezte át.

Iskola látogatás. Dr. Hoffmann Károly bács- 
kulai apát-plébános, érseki tanfelügyelő, a múlt napok­
ban az apatini róm. kath. iskolákat látogatta meg. A 
tapasztalt kedvező eredmény felett a r. kath. tantestü­
letnek elismerését fejezte ki.

Gyűjtés az Erzsébet szoborra. Boldogult 
áldott emlékű királynénk szobrára eszközölt gyűjtés 
eddigi eredménye 650,000 frtot tesz ki. Ebből 564,000 
frt a központi állampénztárban van letéteményezve. A 
hátralékos 80,000 frt befizetése is folyamatban van.

Búcsújárások. A szent keresztjáró napokkal 
beköszöntött a kegyhelyek meglátogatása — a búcsú­
járás is. Már napok óta egész rajokban vonulnak át 
városunkon az áhitatos búcsúsok szent énekeket zengve, 
imádkozva. Róm. kath. buzgó híveink legnagyobb része 
a baranyai „Mária Gyűd“ kegyhelyet keresi fel.

Börtönvizsgálat. Börtönvizsgálat volt szomba­
ton délután 3/i kettőkor a zombori kir. törvényszék börtö­
neiben. A bizottság báró dr. Vojnits István elnöke alatt 
Kozma László országgyűlési képviselő és dr. Zákó 
István bizottsági tagokból állott. A bizottság mindent a 
legnagyobb rendben talált. A főispán dr. Átányi József 
kir. ügyész előtt legnagyobb megelégedésének adott 
kifejezést.

Hymen. Papp Gyula a zombori kir. törvényszék 
tisztviselője tegnap áldozó csütörtökön délután esküdött 
örök hűséget Galyassy Józsa kisasszonynak.

— De hát, kérem, hogy kell ahhoz érteni ? . . .
— Hja ! igy van az, ha valaki olyanhoz fog, a 

mit nem tanult, ön, valószintileg, eddig szalámi és 
Hungária között forgolódott s egyszer csak kivesz egy 
bérletet . . . összeszed egy csomó disznót... és Tojáss 
Dánieleskedik ... Én 15 éves gazda vagyok és soha 
sem volt egy kiverőm sem . . .

Az izgatottság tetőpontra hágott.
— De hát, kérem, hogy lehet az ? . . .
— Hát csak úgy . . . hogy én minden esztendőben 

csak egyet fogtam be hizlalásra . . .
. . . Sándor barátom hahotára fakadt... az idegen 

ur pedig reményben csalódott savanyu képet vágott.. . 
de ma is hire van azon a vidéken, hogy a ki kiverőt 
nem akar, tegyen úgy, mint a drávafoki pap . . .

*

Csupán még annyit mondok, hogy kétszer kértem 
az Istentől magamnak kárvallast. Egyik volt ez alkalom, 
midőn igy fohászkodtam: bárcsak az Isten egyszer lá­
togatna úgy meg, hogy legalább száz kiverőm lenne; 
másik alkalom pedig itt Bácskában adódott, midőn egy 
társaságban hallottam emlegetni, hogy F. nagybirtokos­
nak olyan kára volt a bnzatermésben, hogy 700 holdat 
meg kellett gyújtani, mert az egész termésért sem arat­
ták le . . . Bár az égi hatalom egyszer látogatna meg 
engem úgy, hogy ezer hold búzámat kellene felgyújtani!

Hetesy Viktor.
Búza között.. .*)

Búza között szép virágok is tenyésznek,
Jót a széppel egyesíti a természet;
Azt szeretem én is az én galambomban,
Hogy egyformán ékeskedik szépben s jóban.
Majd kicsattan, olyan piros az orcája,
Búzavirág színben kéklik szemepárja,
S ép oly puha, ép oly jó a szivecskéje,
Mint a fehér buzakenyér tiszta bele.
Hordom is most néki egyre a virágot,
Mig a mezőn csak egy szálat is találok.
És mire az érett búzát lekaszálom,
Ő lesz az én kenyérsütő életpárom.

____ _ JEíWfey SMLxí.&or«,
*) Mutatvány szerzőnek legközelebb megjelenő „Vergődés“ eimű 

kötetéből.

Széchényi József ünneplése. Lélekemelő 
ünnepet ült tegnap a zombori kir. törvényszék és a 
kerületéhez tartozó kir. járásbíróságok birói kara. Szé­
chényi Józsefnek, a zombori kir. törvényszék 25 eszten­
dőn keresztül volt érdemes elnökének, népszerű s köz­
szeretetnek örvendő országos képviselőnknek arcképét 
leplezték le. Az ünneplés egészen családias jellegű volt, 
amennyiben csak a kir. törvényszék és a helybeli kir. 
járásbíróság birói és jegyzői kara vett részt benne. Az 
egybegyűltek megbízásából Dömötör Pál kir. táblai bíró 
és Szondy Mátyás kir. törvényszéki biró hívták meg az 
ünnepeltet, kit dr. Gozsdú Elek törvényszékünk elnöke 
költői szárnyalásu, remek beszéddel fogadott, kiemelvén 
Széchényi Józsefnek hervadhatatlan nagy érdemeit, hogy 
a zombori törvényszéket az ország legelső törvényszékei 
sorába emelte. Széchényi meghatottan köszönte meg 
volt hivatalnoktársainak ezen impozánsan megnyilvánult 
ragaszkodását, melyet dr. Gozsdú Elek oly szívhez szó­
lóan tolmácsolt s evvel a pompásan sikerült kép meg­
tekintése után az ünnepély véget ért.

Ódry Lajos áthelyezése. Általános meglepe­
tést keltett a hir, hogy Odry Lajos helybeli káplánt, 
ezt a kitűnő papot, derék, kedves embert, a ki tiz esz­
tendei zombori káplánkodása alatt minden körben tisz­
telné, szeretetté tudta tenni egyéniségét, a ki ez idő 
alatt sok barátot szerinti magának, de ellenséget egyet 
sem, elvesztjük, mert Császka érsek őt kápláni minő­
ségben Szántovára helyezte át. Az eset rugója, mely 
fényes világításba helyezi Odry Lajos hitbuzgóságát s 
áldozatkészségét, nem maradt sokáig titokban. A kö­
zönség az áthelyezést követő napon már tudta, hogy 
Odry Lajos ismervén a szántóval nehéz helyzetet s 
tudván azt, hogy Szántóvá kiváló plébánosa Czár András 
rég nélkülözi a szántóval sokacok nyelvét szintén értő 
társ segítségét, önként ajánlkozott Császka érseknek, 
hogy megosztja Czárral a lelkipásztorkodás gondjait s 
a szántóval megrendült hitélet és a viszonyok szanálá­
sának munkáját. Császka érsek Odry Lajos ajánlatára 
a többek között következőleg határozott: „elfogadom 
azon dicséretes elhatározással tett ajánlatodat, hogy kész 
vagy Szántovára menni káplánnak, hogy az ottani plé­
bánossal (ő is szívesen veszi ajánlatodat) a sokacok 
visszatérítési munkájában osztozkodjál.“ Szántóvá köz­
sége Odry Lajosban régi kedves ismerősét fogja viszont­
látni, mert Odry Lajos ott már éveken keresztül műkö­
dött mint káplán, Czár András pedig egy régi jó ba­
rátját kapja maga mellé társul, kivel a zombori plébá­
nián 8 évig működött együtt. Odry Lajos helyére Császka 
érsek Agatits Boldizsár csonoplai káplánt helyezte át 
városunkba.

A zomborvidéki róm. kath. tanitó-egy 
let közgyűlése. A zomborvidéki róm. katb. tanitó- 
egylet 1899. évi május hó 25-én, Zomborban, a központi 
fiu-iskolában közgyűlést tart, a melynek tárgysorozata a 
következő: 1. Szentmise délelőtt 972 órakor. 2. Elnöki 
megnyitó. 8. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése. 4. Pénztárnoki jelentés. 5. A kath. segély- 
alap gyűjtő bizottság pénztárnokának jelentése. 6. A 
bírálati jegyzőkönyv felolvasása és a jutalmak kiosztása. 
7. Jutalomban részesített dolgozatok felolvasása. 8. Bíráló­
bizottság választása. 9. A választmány kiegészítése. 10. 
Indítványok. 11. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag ki­
küldése. v-‘

A parkban pünkösd másodnapján ter­
vezett honvéd zenekari hangverseny — mint 
illetékes forrásból értesültünk — közbejött akadályok 
miatt elmarad; de ezzel nem mondunk még le a remény­
ről, hogy azt most már teljesen nélkülözzük, mert a 
zenekar más alkalommal okvetlenül el fog jönni, hogy 
kellemes nyári estéken gyönyörködtesse a park sétáló 
közönségét.

Rendkívüli városi közgyűlés. Zombor 
sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi május 
hó 13-án délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek tárgya a törvényhatósági bizottság által kikül­
dött szűkebb körű aszfalt-bizottság jelentése az eddig 
teljesített aszfaltozási munkálatokról.

Rezervisták gyakorlata. A rezervisták már 
napok óta' városunkban végzik a tavaszi gyakorlatot. 
Furcsa valami az, a mikor a legutolsó divatlap szerint 
öltözött gavallér egyszer csak rostos aljú kék bugyo- 
góval cseréli el a kétrét vasalt bő pepita nadrágot, a 
vörös szegfűs smokingja helyett szinebagyott kék blúzt 
bűz magára, melyre, ha rácsatolja a bajonett szíjat, 
százrét áll, akár csak a szenes zsák kupakja. Fejére 
meg apró bőrkötéses szalmakalap helyett tornyos sipkát 
vág és baracksárga félcipők helyett kopogós, szeges 
bakancsokba bujtatja lábát. Most csapatostul izzadnak 
a gyakorlótéren ezek a tekintetes és nagyságos rezer­
visták, a kiknek azonban minden titulánál hatalmasabb 
tizenhárom kemény napokra a posztó csillag. Verejtéket 
izzasztó hosszú marsok után a vármegyeháza mögötti 
széljárta, ódon kaszárnyában dőlnek pihenőre és a 
pennával dolgozó finyás kultur legényeknek jobban 
esik egy harapásnyi prófunt a lazac pecsenyénél is és 
jobban érdekli őket, mint bármi más, ez a baka nóta: 
Még három rongyos nap ! Hej azután kirúgnak ! Csuhája ! 
Kirúgnak! t~aí

A bács-znadarasi családi dráma. A na­
pokban ily cim alatt szenzációs hir járta be a vidéki és 
fővárosi lapokat. Mi e kósza fairről nem vettünk tudo­
mást, mert valódiságáról az idő rövidsége miatt nem 
szerezhettünk alapos meggyőződést. Eljárásunk helyes­
ségét igazolta a tegnapi nap. Teljesen megbízható forrás­
ból értesültünk: az egész fairből egy szó sem igaz.

Az újvidéki gőzmalom-részvénytársa­
ság csődje. Az újvidéki gőzmalom-részvénytársaság, 
melynek letartóztatott igazgatója Krötzer V. bűnös ma­
nipulációi által az újvidéki takarékpénztárt is súlyos 
válságba sodorta, miután a hitelezőivel heteken át tar­
tott egyezkedési tárgyalások eredményre nem vezettek, 
az újvidéki kir. törvényszéknél a csőd kimondását kérel­
mezte, a mit a kir. törvényszék el is rendelt.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a város tu­
lajdonát képező, a városháza épületében levő Joanovits 
A. a görög dinnyéhez címzett bolthelyiség 1899. évi 
junius hó 1-től 1902. évi október 31-ig terjedő időre 
folyó 1899. évi május hó 25-én reggeli 11 órakor a 
városháza tanácstermében nyilvános árverés utján bérbe- 
adatni fog.

Vásár. A legközelebbi újvidéki országos vásár 
1899. évi május hó 20., 21 és 22-én fog megtartatni. 
Sertések felhajtása nincs megengedve.

Pártföloszlás. A Bács-Bodrogh vármegyei nem­
zeti párt folyó hó 8-án id. kamjonkai Szemző István 
elnöklete alatt tartott népes értekezletén, tekintettel a 
beállott politikai fúzióra, egyhangú határozattal kimon­
dotta, hogy a párt föloszlik. — Erre vonatkozólag az 
értekezlet — többek fölszólalása után — egyhangúlag 
a következő határozatot hozta: „Zombor szab kir. város 
és Bács-Bodrogh vármegye nemzeti pártja, tekintettel 
arra, hogy az országos nemzeti párt feloszlott és az 
ezen párthoz tartozott országgyűlési képviselők bízva 
abban, hogy elveiket, melyekért évtizedeken át küzdöttek, 
a szabadelvű pártban is, a jelen kormány által kitűzött, 
programra alapján érvényesíthetik, a szabadelvű pártba 
beléptek, — feloszlását kimondja.“ Dr. Donoszlovics 
Vilmos indítványára az értekezlet gróf Apponyi Albertet 
és Horánszky Nándort, dr. Zákó István indítványára 
pedig Széli Kálmán miniszterelnököt üdvözölte sürgö- 
nyileg. Végül dr. Donoszlovics Vilmos emelkedett fel 
szólásra és remek szavakkal adott kifejezést azoknak 
az érzelmeknek, a melyekkel az értekezlet és a volt 
párt Szemző István iránt viseltetik. Szemző István meg­
hatottan köszönte meg a szívélyes ovációt. Ha vannak 
is érdemei, tette hozzá, úgy ezeket csakis barátai buzgó 
támogatásának köszönheti. Az értekezlet Szemző István 
hatalmas éltetésével záródott be.

Lelkész és tanító. A szegedi esküdtszék előtt 
nemrég Engisch Frigyes szegbegyi evangélikus lelkész 
sajtóügyével foglalkoztak. A vádat a lelkész ellen Joeckl 
Henrik szeghegyi tanító adta be. A tanító feljelentette 
a lelkészt néhány évvel ezelőtt egyházi hatóságánál, 
hogy a családfák összeállításáért a megengedettnél na­
gyobb összegeket kér. A fegyelmi eljárás során a meg­
gyanúsított papot felmentették és elrendelték Joeckl ellen 
a vizsgálatot. A szeghegyi tanitó a Phoenix biztosító­
társaság ügynöke is volt, de az intézet hirtelen elbo­
csátotta kötelékéből. Engisch tudakozódott a Phoenixnél 
az elbocsátás oka iránt, a honnan azt a felvilágosítást 
nyerte, hogy Joecklt megbizhatatlansága miatt mozdítot­
ták el állásából. E levelet használta föl Engisch a tanitó 
ellen. Hektográfon sokszorosította és ismerősei körében 
terjesztette. Tudomására jutott ez Joecklnek és feljelentést 
tett a szeghegyi lelkész ellen becsületsértés és rágalmazás 
miatt. Az esküdtszék a lelkészt felmentette. Joeckl sem­
miségi panaszt adott be, a melyet azonban a napokban 
a kúria Sebestyén biró előadása mellett elvetett.

Az apatini kerületi községi tanítói kör 
közgyűlése. Az apatini kerületi községi tanítói kör 
folyó évi május hó 24-én Bács-Bresztovácon tartja meg 
rendes tavaszi gyűlését a következő tárgysorozattal: 1. 
Gyakorlati tanítás. Tartja Kvanduk Mariska óvónő k. a.
2. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. A követ­
kező tételek tárgyalása: a) „Mit tehet a népnevelés a 
gyermekek minden lépten-nyomon mutatkozó túlérettsé- 
gének meggátlására ?“ (Az őszi gyűlésről visszamaradt). 
E tételt fölolvassa az apatini polg. isk., bezdáni és bo- 
gojevai tanitó-testület. b) „Minő módon és minő eszkö­
zökkel lehetne a nagy magyar alföldön az egyes vidékek 
gazdasági viszonyaira és az anyag beszerzésére való 
tekintetből — a népoktatási intézeteknek közrehatásával 
— a háziiparszerü foglalkozást a nép között anyagi 
boldogulhatásának emelésére terjeszteni és meghonosí­
tani ?“ Fölolvassa: az apatini polg. isk., bezdáni, monos­
torszegi, gombosi és prgl.-szt-iváni tanitó-testület. c) 
„Miként lehetne az elemi iskolában célszerűen használ­
ható költemények összegyűjtését eszközölni ?“ Fölolvassa 
az apatini elemi, bogojevai, bresztováci, karavukovai és 
keresztúri tanitó-testület. 4. Indítványok 5. Az Őszi 
gyűlés helyének kijelölése. 6. Az őszi gyűlésen tárgya­
landó tételek kitűzése és a munkálkodók kijelölése. 7. 
Tagdijak lefizetése és nyugtázása. Gyűlés után Jakobb 
József igazgató-tanitó ur bemutatja a községi minta­
faiskolát és egy nagyobb amerikai szőlőtelepet. Továbbá 
gyakorlati útmutatásokat ád az okszerű méhészetből egy 
100 törzsű mozgó szerkezetű méhesen.

Szépművészeti kiállítás Szabadkán. A 
felszínre vetett művészeti mozgalom Szabadkán is érez­
teti hatását. Egy szépművészeti kiállításon buzgólkodnak 
a társadalom vezető elemei, élükön Farkas Zsigmond, 
Vermes Béla orsz. képviselő, Scbmausz Endre főispán, 
Vojnits Sándor, Bezerédy István és Piukovits József 
orsz. képviselők, Mamuzsits Lázár polgármester, Milkó 
Izidor dr., Sziebenburger Károly, a szintigyi bizottság 
elnöke és Tones Gusztáv főgimnáziumi tanár. Ez a bi­
zottság a fővárosi művészeket óhajtja megnyerni a ne­
mes eszmének.

Emlékérem a faültetésért. Az Erzsébet 
gyümölcsfa ültető bizottság a földmivelésügyi minisztert 
megkéri, hogy a belügyminiszterrel egyetértve kérjék a 
királyt, alapítson az „Erzsébet emlékfák“ ültetése dol­
gában tevékeny birtokosok, községi eltiljárók, lelkészek 
és tanítók számára külön faültetési érmet. Az érem fo­
kozata a következő lenne: bronz, aluminium és ezüst 
érem, a melyet nemzetiszinű szalagon viselnének. Egyben 
Kitűzte a bizottság, hogy az érem egyik felén Erzsébet 
Királynénak gyümölcsösfa alatt álló alakja legyen ábrá­
zolva, a másik oldalán pedig ez a fölirat: „Erzsébet 
emlék-gyümölcsfa ültetésért.“

A szabadkai lóverseny-egyesület folyó 
ió 7-én tartotta a rendes évi közgyűlést, előkészítő vá- 
asztmányi ülését, melyen a múlt évi versenyek eredmé­

nye és a zárszámadás letárgyalásán kivül, folyó évi 
Költségvetést is megállapította. A folyó évi lóverseny 
latárnapját szeptember hó 17-ére, a nevezési zárnapot 
ledig 10-ére határozta el. Az összeállított versenyfelté- 
elek szerint 6 futam lesz és pedig 4 félvér, 2 pedig 
elivér lovak részére, mely két futamnál a félvér lovak 
í kilogrammu súly kedvezményben részesülnek.

Országos képviselőválasztók névjegy­
zékének kiigazítása. Vettük a következő hirdet­
ményt : Zombor szab. kir. város tanácsa részéről köz- 
íirré tétetik, hogy az országos képviselőválasztók név- 

, egyzékének 1900. évre leendő kiigazítása városrészen- 
tént a városháza tanácstermében mindenkor délután 
3—5 óráig a következő napokon fog végrehajtatni. 
Május hó 12 és 13-án a Belváros, 15 és 16-án Felső­
város, 17 és 18-án Cservenka, 19 és 20-án Bánát, 23 
és 24-én Szelencse városrész választói névjegyzékének 
Kiigazítása tárgyaltatik.

Csőd. Horváth Ferenc gazdálkodó bács-bresztováci 
akos ellen a csőd az illetékes kir. törvényszék által 
elrendeltetett. Bejelentési határidő junius hó 12.

Halálozás. Ilkits Száváné szül. Mirity Melania, 
Ikits Steván gör. kel. tanitó édesanyja folyó hó 10-én 

elhunyt. Temetése folyó hó 11-én ment végbe.



Az adóhátralékos választók összeírása.
A kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalásá­
nál kimondták, hogy visszaható erőt tulajdonítanak amaz 
intézkedésnek, a mely szerint adóhátralék miatt ezentúl 
senkit sem lehet megfosztani választói jogosultságától. 
Erre nézve a belügyminisztérium vezetésével megbizott 
miniszterelnök a következő rendeletet küldte a törvény- 
hatóságok központi választmányaihoz: Az összeíró kül­
döttségek megfelelő utasítása végett felhívom a központi 
választmányt, hogy azokat az egyébként választó jogo­
sultakat, a kik, mint adóhátralékosok az 1874. évi 
XXXIII. t. c. 12. §. 5. pontja és az 1875. évi VI. t. c. 
1. §-a értelmében a választói névjegyzékbe a törvény 
értelmében még föl nem vehetők: mindamellett fontos 
okokból ez alkalommal az összeirási rovatos iveken 
megkívánt adatok (a választónak teljes neve, foglalko­
zása, lakhelye és életkora, továbbá a választói jogosult­
ság alapja) feltüntetése mellett a folyó évi összeíró, 
helyesebben a névjegyzék kiigazítása alkalmával pontos, 
külön jegyzékbe vétesse.

Névmagyarosítás. Ochler Jenő Leó bajai 
lakos a m. kir. belügyminisztérium engedélyével „01aj“-ra
magyarosította nevét.

' Öngyilkossági kísérlet. Czeznovszki János 
a topolyai cigányok karmestere, ki már régóta delirium 
tremensben szenved, kedden öngyilkossági szándékból 
el akarta vágni a nyakát, de dacára annak, hogy elő­
zőleg megfelelő mennyiségű sziverősitőt vett be, az 
operáció nem sikerült, betegen beszállították a szabadkai 
kórházba.

Elütötte a vonat. Bács-FeketehegyrŐl Írják 
lapunknak : Boros Mari egy bács feketehegyi napszámos 
leánya folyó hó 4 én délután a bács-feketehegyi vasúti 
állomáshoz közel a nyílt pályán a sínek közelében füvet 
szedett. A szabadka-verbászi személyvonat 6 óra tájban 
ér a bács-feketehegyi állomásra. Egy kissé sötétes volt 
és a leány sem vette észre, hogy a vonat jön és éppen 
akkor közvetlen a sínpár mellől szedte a füvet, a mikor 
a vonat oda érkezett és a mitsem sejtő leányt elütötte. 
Csak később találták ott a kis leányt iszonyú kínok 
között. Még két órát élt, azután kiszenvedett. Hogy kit 
terhel a felelősség e szerencsétlenségnél, azt a vizsgálat 
fogja kideríteni.

Egy kesztyű története. Nem, korántsem úgy 
történt a dolog, a hogy beszélik: az az ici pici kis 
kesztyű -csak véletlenül kerülhetett Rómeó íróasz­
talára. Rómeónak nevezzük azt az urat, bár nem 
érdemel ilyen regényes nevet, ha nem vigyáz jobban az 
emléktárgyaira, pedig fiatal ügyvéd létére tudhatná, 
hogy a legkisebb gondatlanság is milyen súlyos követ­
kezményekkel szokott járni. Mert azt a kesztyűt Julia 
a férje asztalán felejtette, a ki szinte ügyvéd, mint 
Rómeó és véletlenül csomagolta bele egy menykő nagy 
aktába és úgy került Rómeóhoz. Rómeóra sájátságosan 
hatott a kis kesztyű ingerlő bámulatos picisége, hóditó 
parfümje és a mikor azt hitte, hogy a pör már meg 
van nyerve s a bájos „corpus delictit“ csókolgatta még 
akkor is, a mikor a Julia férje az irodába toppant és 
már az asztal előtt állott. Hazamegy ismét a férj és 
kérdi az asszonykát:

— Julia, hol a te párisi kesztyűd ?
— Éppen azt keresem, mert a párja nyomtalanul 

eltűnt. Ugyan hová is lehetett?
— Nos, én már tudom hová lett: láttam Rómeó­

nál. Azt mondta, hogy véletlenül került az én aktáim 
közé. Nos én csakugyan csatolom a peres aktáimhoz és 
megindítom ellened a — válópört.

így beszélik Julia esetét vármegyeszerte. Pedig 
szó sem igaz a dologból: véletlenül került az az ici pici, 
finom, illatos kis holmi Rómeóhoz, egészen véletlenül.

Tánciskola. Major Farkas népszerű tánctanár, 
ki városunkban is jó hírnévnek örvend, városunkba ér­
kezett. A tánc tanfolyamot a „Vadászkürt“ szálló dísz­
termében jövő junius hó 15 én kezdi meg.

Védekezés a jégcsapás ellen. Újabban 
nemcsak tudósok és gyakorlati mezőgazdák, hanem 
a közvélemény is mind komolyabban foglalkozik azzal 
a kérdéssel, hogy miként lehetne elhárítani a mezőgaz­
daságot érhető csapások legsulyosbikát, — a jégesőt. 
A jégcsapások ellen való védekezésnek legújabb módja 
az, hogy a jégterhes felhőkre tarackokból lövéseket 
intéznek s ez által sikerül vagy a felhőket megállitani 
uljokban vagy szétoszlatni, illetve ártalmatlanokká tenni 
azokat. Az év őszén Szegeden tartandó I. országos mező- 
gazdasági kiállítás alkalmával egy stájerországi gépgyáros 
gyakorlatilag be fogja mutatni a felhőkre való lövöldözést.

Szer elem vallomás revolverrel. Bajáról 
szerelmi tragédia hírét küldi tudósítónk. A tragédia 
hőse Balog János vasúti tiszt, egy érdemes ügyvéd fia, 
a kit nemrég helyeztek át Bajára. A fiatal ember egy 
tekintélyes bajai polgár leányának udvarolt, a kibe ha­
lálosan beleszeretett. A leány nem viszonozta érzelmeit 
és udvarlójának a minap értésére adta, hogy hiába jár 
a házhoz, nem lehetnek egymáséi. A fiatalember látszó­
lag belenyugodott, de azért a minap este, a mikor a 
leányt meglátta az utcán, mégis csatlakozott hozzá és 
elkísérte hazáig. A kapuban el kellett volna válni, de a 

atalember látogatást akart tenni mindenáron. A leány 
í akozott ez ellen. Udvarlója ekkor revolvert rántott 

es rásütötte. A golyó nem talált. A következő pillanat- 
an azonban még két lövés dördült el: Balog János 

meglőtte magát. Mind a két golyó mellébe hatolt. Sebei 
halálosak.

Késelés. Adai tudósitónk Írja: Tóth Béla, fog- 
Jalkozás&ra nézve ké8elő„8Uhanc, folyó hó 5-én előtalálta 
hitelezőjét R. Mónczot. Okelme tartozott Móricz bará­
tun nak néhány perec árával, de semmi hajlandóságot 
sem érzett becsületbeli perecadóságának törlesztésére.

oricz azonban nem mutatott nagylelkűséget, hanem az 
erélyes szavakkal követelte a sütemények árát. Tóth 

éla fizetett is, csakhogy véletlenségből nem pénztárcáját 
vette ki zsebéből, hanem egy jól megtermett zsebkést, 
azt aztán annyi centiméternyire döfte hitelezője testébe, 
ahány krajcár adóssága volt. Most a rendőrség szobá 
iában gondolkodik azon, hogy sokkal jobb, ha az ember 
készpénzért veszi a perecet, vagy ha hitelre szorul, 
okosabb rézpénzzel fizetni, mint éles vassal.

Hirtelen halál. Farkas Pál zentai lakos fia a 
17 éves Pál múlt hó 30-án délután öcscsével együtt 
kiment megnézni, hogy kel a kukorica. Földjük végén 
egy száradni kezdő kukoricaszálat közelebbről akart 
megszemlélni és lehajolt. Pár pillanat múlva, minden 
hang nélkül arcra bukott és meghalt. Valószínűleg agy- 
szélhüdés ölte meg.

Furfangos csalás. Zentán a nép között több 
hét óta tartja magát a hir, hogy Birczlin György likasi 
úti tanyája közelében, még a török-világ idejéből, egy 
aranynyal telt pince létezik. Ennek keresésében már 
igen sokan belefáradtak. Többek sürgető kérelmére a 
múlt évben még a minisztérium is küldött ki egy bánya 
mérnököt a kincs felkutatására, de bizony nem lett 
annak semmi eredménye. Birczlin György telektulajdonos 
felhasználta a kínálkozó alkalmat s a környékbeliek 
jóhiszeműségére támaszkodva, furfangos csalást eszelt ki 
a két társ: Vrencsits Dusán és Peczár Lészó segélyével. 
Rábeszélte Kalmár Mihály jómódú tanyai gazdát, hogy 
szegődjék társul a kincs felkutatásához. Miután az társul 
szegődött, hosszú időkön át együtt túrták a földet s 
Kalmár úgy belebolondult a kincskeresésbe, hogy 1000 
frt foglalót is adott a találandó aranyokra. Később 
Birczlin Stieber Péter zentai aranyművessel készíttetett 
egy rúd és egy félkör alakú sárgaréz öntvényt s amint 
elkészült, megmutatta Kalmárnak, azt állítva, hogy 
mindkét darab a keresett aranyak közül való és fel­
ajánlotta őket megvételre. Az öntvények súlya kitett 
1U55 kgrammot. Kalmár, hogy be ne csapódjék, ta­
nulmányútra kelt, elment Temesvárra s az ottani ötvö­
söknél tanulmányozta az aranypróbát. Mikor kitanulta, 
hazajött és saját tanulmánya alapján meggyőződött róla, 
hogy a megvételre ajánlott rezek Válóban szinaranyból 
valók. Ezek után belement a vételbe és megegyeztek 
1500 frt vételárban. Az átadás múlt hó 28-án estére 
volt kitűzve Birczlin György tanyáján, hol a fentebb 
nevezett társak is hűségesen megjelentek. A társak 
azonban mielőtt a találkára mentek, felbérelték 50 írtért 
Biliczki Ferenc rendőrt, hogy mikor az átvett rézöntvé­
nyekkel Kalmár hazafelé tart, tartóztassa fel a kocsiját 
s a törvény nevében mindaddig kötözködjék vele, mig 
csak le nem lopják a kocsijáról az öntvényeket. No 
persze, hogy nyoma se legyen a véghezvitt csalásnak. 
A rendőr ugyannyira állta az egyezséget, hogy rögtön 
jelentést tett a dologról a rendőrkapitányságnál. Az lett 
a dolog vége, hogy Biliczky mindaddig kötözködött 
Kalmárral a törvény nevében, mig a helyszínen meg­
jelent rendőrök az egész csalóbandát kézrekeritették és 
behozták a városházához. Kalmár pénze is megkerült és 
pedig 560 frt pénzben, a többi pedig 5 drb váltóban, 
rajta jó kezesekkel.

Öngyilkos fiatal asszony. Mucsi Dávidné 
Gordán Rozália 21 éves zentai menyecske f. hó 4 én 
d. e. szülei házánál a padláson felakasztotta magát s 
mire észrevették, már halott volt. Az alig 3 hónapos 
menyecske állítólag beleunt a házasélet örömeibe, külö­
nösen a nagy szegénységet unta meg, a melybe jutott 
s ez indította végzetes tettére. Hulláját orvos-rendőri 
boncolás után másnap eltemették a felső temetőben.

Betörési kísérlet. A b.-topolyai postán folyó 
hó 5-re virradó éjjelen eddig ismeretlen tettesek a posta- 
hivatal épületének keleti oldalán a falat az ablak alatt 
vasruddal kibontották, hogy behatolhassanak. Azonban 
a szobában a falat belülről boritó deszkaburkolat utjokat 
állta és annak kifeszitésébe úgy látszik nem mertek 
belefogni, mert az nagy zajt csapott volna, hanem ered­
ménytelenül távoztak. A kísérletet csak reggel vették 
észre. A vizsgálat folyamatban van.

Életunt szabólegény. Budapesten a Kazinczy- 
utca 10. számú házában Stolcz Antal bács-kulai szüle­
tésű, huszonkét éves szabólegény tegnapelőtt éjjel főbe 
lőtte magát és csakhamar kiszenvedett. Apjának levelet 
irt, a melyben igy rendelkezik a maga temetéséről: 
„Már a más világon szeretnék lenni, vitessetek haza, 
nem akarom, hogy holttestem itt nyugodjék.“ A rend­
őrség a halottat a boncoló intézetbe vitette.

Irodalom.
Vergődés. Luby Sándor, a „Pesti Hirlap“ bel- 

munkatársától vettük a következő előfizetési felhívást: 
„Vergődés“ cim alatt adom ki legújabb verskötetemet. 
Ez a cim jellemzi legmegfelelőbben annak szellemét. 
Édes-kinos vergődés a szerelem illatos, de tüskés rózsa­
bokrai közt; verejtékes, de cstiggedetlen vergődés a 
sors ellenséges áramlataiban. Hazafias dalaimban is a 
kétség és a remény közt vergődő lélek nyilatkozik meg. 
E legújabb kötetem kiadására fölbátorit azon kedvező 
fogadtatás, melyben előbbi versköteteimet („Tűnő percek“ 
és „Álmok az üdvről“) a költészet iránt érdeklődő kö­
zönség és a kritika egyaránt részesítette. Előfizetési ár: 
fűzött példányért 1 frt, díszpéldányért 2 frt; gyűjtőknek 
6 előfizetőért egy fűzött példány, 10 előfizetőért egy 
díszpéldány jár. Az előfizetési pénzek májú*» hó 20-ig 
küldendők a szerző lakására (VI., Eötvös-utca 23/B sz.) 
vagy a Pesti Hirlap szerkesztőségébe (V., váci körút 
78. szám). A könyv, melyhez egy jeles fiatal festőnk 
szép cimképet rajzol, díszes kiállításban junius 1-én je­
lenik meg s az előfizetőknek bérmentve küldetik meg. 
Budapesten, 1899. április 24-én. Luby Sándor, a Pesti 
Hirlap belmunkatársa..

A „Vasárnapi Újság“ május 7-iki száma 
24 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Ká­
roly Tivadar bajor herceg és Mária Jozefa főhercegnő 
ezüst-menyegzője“ (arcképekkel)^^— „A nemzetes ur.“ 
Költemény Lampérth Gézától. —« Regénytár: „Az utolsó 
Lánghy“ az akadémia Nádasdy-pályázatán dicséretet 
nyert költői elbeszélés. Irta Tavaszy Antal (Goró Lajos 
rajzaival). — „Vadliliom.“ Regény. írta Theuriet Andrée. 
Franciából fordította G. Cserhalmi Irén (a párisi kiadás 
eredeti illusztrációival). — „Trefort Ágnes.“ Szüry Dé- 
nestől. — „Az örök béke eszméje.“ — „A Gellért-hegyi 
citadella lebontása“ (képekkel Háry Gyula és Paur 
Géza rajzai után). — „Aki veszt, nyer.“ Amerikai tör­
ténet. Irta Adrien Vély. Franciából fordította Kovács A.
— Szibériai foglyok“ (képekkel). — „Bessenyei György­
ről“ (arcképpel; egykorú festmény után rajzolta Cserna 
Károly). — „Bessenyei György szobra“ (képekkel Kallós 
Ede szoborművé után) Paur Gézától. — „Az akadémia 
nagyhete.“ — A hírlapírók nyugdíjintézetének közgyűlése.
— Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakk­
játék, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. — 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 frt, 
a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 3 frt. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., 
egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép­
lap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
csak 1 frt 20 krajcár.

A legfüggetlenebb magyar lap, amely 
nem pártcélokat, hanem csapán igazi nemzeti érdekeket 
szolgál, a Magyar Hirlap. Közel egy évtizede már, hogy

minden hazafias törekvésnek úgy a politikában, mint a 
társadalmi életben, a leglelkesebb védője és támogatója 
a Magyar Hirlap. Mindenre kiterjedő figyelemmel, a 
közérdek hű szolgálatában áll résen folyvást a Magyar 
Hirlap. A vidék legkisebb jogának is ép oly éber őre, 
mint ahogy a magánérdekeken felülemelkedve nyilvá­
nítja hazafias nézeteit a legfontosabb országos kérdések­
ben is. Szerkesztője Fenyő Sándor, ki a magyar iróvilág 
legkitűnőbb erőivel szolgálja a Magyar Hirlap révén a 
közügyét. A szépirodalmi munkatársak ólén Jókai Mór 
áll, az egész magyar nemzet minden időkre kiemelkedő 
e büszkesége. Rendkívül tartalmas, változatos, érdek- 
feszitő s teljesen megbízható a Magyar Hirlap minden 
egyes száma. Rovatai gazdagok. Tárcái magas irodalmi 
színvonalon vannak. Művészi kérdésekben igazi tekintély. 
Előfizetőinek bizalmas jó barátja. Segíti őket minden 
irányú kérdésben tanácscsal, felvilágosítással, a szer­
kesztői üzenetekben oly buzgón, oly lelkiismeretesen, 
mint egyetlen más lap sem. S mindezenfelül annyi ked­
vezményt ad előfizetőinek, hogy az példátlan a magyar 
hírlapirodalomban. A század regénye cimű albumát ingyen 
kapja meg minden uj negyedéves előfizetője. Az idei 
könyvpiacnak nincs ennél érdekesebb terméke. A Francia 
Divatlap cimű pompás divatlapot, valamint a Kis Világ 
cimű szép, képes gyermeklapot sokkal olcsóbban kapják 
a Magyar Hirlap előfizetői. Ä Magyar Szalon cimű remek 
folyóirathoz is kedvezményes áron jutnak az előfizetők. 
Tolstoj „Feltámadás“ cimű nagyhírű uj regényét közli 
most a Magyar Hirlap. Az eddig megjelent részt az uj 
előfizetők díjtalanul kapják. Ez a Tolstoj-féle regény a 
legszebb védőbeszéd, amit a mások gazsága miatt elbu­
kott leányok érdekében valaha megírtak. A Magyar 
Hirlap előfizetési ára félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 
kr, 1 hónapra 1 frt 20 kr. A kiadóhivatal Budapesten 
van, V. kerület, Honvéd-utca 4. szám alatt.

Szerkesztői üzenetek.
S. E. „Búcsú estve Lojzinál“ cimű dolgozata nem közölhető. 

Tudósításait szívesen vesszük.

(1899. évi május hó 1-től.)
A május hó 1-től érvényes vasúti menetrend szerint 

Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indul­
nak a vonatok:

1. Szabadka félé indulás: Reggel 4 óra 46 perc­
kor személyvonat, 8 óra 15 perckor gyorsvonat, déli 11 
óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perckor 
vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat és esti 8 óra 
34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
és esti 7 óra 41 perckor gyorsvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 8 óra 8 perckor 
gyorsvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja félé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Délutáni 3 óra 23 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. Újvidék félé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 
3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyesvonat.

9. Ezeken kivtil Zornbor és Nemes-Militics között 
junius hó 1-től augusztus hó 31-ig bezárólag, vasár és 
ünnepnapokon, úgy mint a múlt nyáron, egy teher vonat 
személyszállítással lesz berendezve, a mely vonat Zom- 
borból délután 1 óra 4 perckor indul és Nemes-Militicsre 
délután 1 óra 31 perckor érkezik.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

Eladó telek.
Zomborban, a volt Schaffner-féle 

„Zöld kert“ területén egy gyönyörű 
park — 1100 □ öl, — házhelynek 
eladó. Bővebb értesítést ad a tulaj­
donos Ugry Mihály. 3-3

793. szám. kig. 1899.

Árlejtés! hirdetmény.
Ó-Sztapár község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a jegyzői lakon fel­
merült s felsőbb hatóságilag jóváhagyott javítások 
biztosítása iránti nyilvános szóbeli árlejtés folyó 
1899. évi május hó 14-én délután 3 órakor 
a községházánál 558 forint 34 kr kikiáltási ár 
mellett fog megtartatni.

Miről a vállalkozók azzal értesittetnek, hogy 
minden árlejtező 10% bánatpénzt tartozik letenni 
és hogy a részletes költségvetés a jegyző hiva­
talban megtekinthető.

Ó-Sztapár, 1899. április hó 28-án.
Milits, Abits Mladen,
jegyző. biró.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 
tudomására hozni, hogy Zomborban, a vásár 
téren, a megyepalota közvetlen szomszédságában lévő

„Két fekete ló“-hoz
címzett vendéglőt vétel utján megszereztem és a modern 
igényeknek teljesen megfelelőleg újonnan berendezve 
megnyitottam.

Ajánlom vendéglőmet, melyben bármikor kényel­
mesen és Ízléssel bútorozott úgy éjjeli, mint nappali 
szobák jutányos árak mellett kaphatók, a t. utazó kö 
zönség becses figyelmébe és jóindulatába.

Éttermemben pontos kiszolgálás mellett a legizle- 
tesebb meleg és hideg ételek, valamint a legjobb eredetű 
borok, kitűnő minőségű sörök, úgy egyéb szeszes és 
kávéházi italok kaphatók. Jutányos árak.

Téli és njrári istálló.
Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfo­

gásába ajánlva vagyok
Zomborban, 1899. évi április hó

kiváló tisztelettel

Szemes József,
6—6 vendéglős.

875. szám. 
kig. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljárók közhírré teszik, 

hogy Nemes-Militics község tulajdonát képező s 
a nemes-militicsi 1. számú telekkönyvi betétben 
felvett 2. hr. számú lakház s a hozzá tartozó 
belsőség 2500 frt kikiáltási ár mellett Nemes 
Militics község tanácstermében f. évi május 
hó 14-én délután 3 órakor nyilvános ár­
verés utján örökösen el fog adatni. Leteendő 
bánatpénz 250 frt.

Az árverési feltételek a községi jegyzői hi­
vatalban megtekinthetők.

Nemes-Militicsen, 1899. évi május hó 8-án.
A községi elöljáróság.

1. szám. 
btsz. 1899.

Hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

1899. évi április hó 7. napján 4574. szám alatt kelt 
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy Felső Kovil községre vonatkozólag az 1886. 
XXIX , az 1889. XXXVIII., az 1891. XVI. t. cikkek 
és az 1897. évi 47,532 számú igazságügyminiszteri 
Utasítás értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek 
készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a hely­
színi eljárás nevezett községben 1899. évi május 
hó 15-ik napján fog kezdődni.

A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri 
birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határ­
nap, amelyen a betétszerkesztő bizottság a helyszínén 
a további teendőket megkezdi, a községi elöljárósággal 
külön fog közöltetni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik az eddig vezetett telekkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előter­
jesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt annak 
idején jelenjenek meg és az előterjesztésemet igazoló 
okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely telekkönyvezett in­
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a te 
lekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány 
utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés 
iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az átíratásra az 1886. 
XXIX. t. c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 
6., 7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy a telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa; mert különben 
jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illetékelengedési kedvezménytől is elesnek ;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van telekkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jog törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek ; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti vagy 
haszonbérleti jog az 1859 évet megelőző elsőbbséggel 
van telekkönyvileg bejegyezve, hogy eme joguknak a 
szerkesztendő telekkönyvi betétekbe való átvitele iránti 
kívánságukat a jelen hirdetménynek a hivatalos lap­
ban harmadszori közzétételétől számitott 60 napon 
belül vagy a telekkönyvi hatóságnál bélyegtelenül be­
adott kérvény nyel, vagy a betétszerkesztő bizottságnál 
a helyszínén szóval jelentsék be, mivel elleneseiben a 
kérdéses jogok elévültöknek tekintetvén, azok a telek­
könyvi betétekbe át nem fognak vitetni.

Kelt Titelen, 1899. évi április hó 26-án.

Szimics Tivadar, Mile Elek,
btsz. tkvvezető. 3—2 kir. albiró.

JELE Dl

Alapittatott 1824-ben.

Ifj. HÜSVÉTH ISTVÁN
ZOMBORp

műfestőde és kémiai tisztitó intézet.
Tisztítás úri, női és gyermekruhák, függönyök, térítők, csipkék, 

selyemhimzések, keztyük s egyéb ruházati és szobadiszitési tárgyak részére.
Festésre elvállal mindennemű szöveteket, ruhanemüeket egészben is, füg­

gönyöket, kendőket, szalagokat, harisnyákat stb. lehető minden színekre.

Kívánatra a kelmék ízléses színnyomással bemintáztatnak.
Kékfestés és nyomatás, gyapjú, fonálfestés, mángorlás, apprettur és

dekatur.
Vidéki megbízások pontosan teljesittetnek. 15—5

3171. sz^
tkvi 1899.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, jiogy dr. Baloghy Ernő ügyvéd 
végrehajtatónak Jung Éva végrehajtást szenvedő elleni 
47 frt 60 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő s Csonoplán fekvő, a csonoplai 1903 sz. betétben 
foglalt Jung Éva nevén álló A. I 458. hr. 310. ö. i. 
számú ház, 118 Q öl beltelek és 459. hr. számú 194 
□ öl kertre 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1899-ik évi junius hó 3-ik napján 
délután 3 órakor Csonepla községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-éu 
3333. szám alatt kelt ígazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 18-án.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tvszéki bird.

5825. szám. 
kig. 1899.

Kénes hévviz. Hőmérséke 62° C.
Izületcsúz, köszvény, bőrbetegségek ellen.

Fürdők, ivókúra, belélegzés, 
iszapborogatás.

Márvány- és horgany-kádfürdők, tükörfürdö.
Szálloda, gyógyterem, étterem, zene.

Idény májai 1-től szeptember 30-ig,
Vasútállomás Vokány, honnét Harkány 

kocsival egy óra alatt elérhető.

Uradalmi felügyelőség. j§

A b.-kulai járásba kebelezett Torzsa közsé­
gében rendszeresített irnok-végrehajtói állásra, 
mely előleges havi részletekben fizetendő évi 300 
frt készpénz fizetéssel van egybekötve, ezennel 
pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hoz­
zám 1899. évi junius hó 15-éig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

B.-Kulán, 1899. évi április hó 15-én.
Dr. Széchényi Tamás,

3—1 főszolgabíró.

3170. sz.
tkvi 1899.

8—3

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhirré teszi, hogy dr. Baloghy Ernő ügyvéd 
végrehajtatónak Kiss Balázs végrehajtást szenvedő 
elleni 47 frt 61 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terü­
letén lévő és Csonoplán fekvő, a csonoplai 1902. sz. 
betétben foglalt Kiss Balázs nevén álló A. I. 461. hr. 
318. ö. i. számú ház és 644 Q öl beltelekre 400 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. 
évi junius hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor Csonopla 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg 
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át vagyis 40 forintot készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számitott és az 1881-ik évi november hó 
1 én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszoigáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 18-án.
A kir. törvszék. mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tvszéki biró.

*
BÉRLETJEGY.

Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 
tartása egy egész szezonra 3 frt. 'W
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Délmagyarország legnagyobb

BBhÉ/ és javítóműhelye
TELTSCH GÁSPÁRNÁL

Óriási választék! Kellemes fizetési feltételek.
8V 2 évi jótállás, 1 évi ingyenes rendben tartás, '•b
*~8 Dús választék
valódi angol Helikälpremier, valódi Styria gráci, Swift (fegyver­
gyár), Kayser, Naumann (németországi), Douranyc, Courir (angol

gyártmányok) kerékpárokban.
Csengők, lámpák, áttételek, tengelyek stb. nagy választékban.

BÉRLETJEGY.
Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 

tartása egy egész szezonra 3 frt. 'VB
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Zombor. Bittennum Nándor és fla könyv- <■ kőnyom dijából.


